



簡史及現況

編者的话：長庚醫院是近幾年來國內醫學界異軍突起的最好實例，我們畢業的校友部分接受該醫院的訓練而在醫學界爭取極好的聲譽，我們的見習學生由於該醫院大量開放名額而能有極佳的學習環境；自去年年底起國內眼科界掀起了討論「近視眼開刀治療」的熱潮，放射狀角膜切開術乃是由長庚醫院眼科主任陳德照醫師所引進的最新開刀技術，對於生活在矇矓世界的人們不啻提供極便利的途徑，可以免去鼻樑上架著付偌大眼鏡的痛苦；對於此種開刀方式的看法是見仁見智，我們曾與陳主任暢談了許久，覺得他是一位極具實力而且實事求是的醫界前輩；這是一個公開、公平、公正的現代民主社會，醫學更是屬於尖端科技之列，學術性的討論是確切而必要的，期望有識之士能坦誠以對，提供誠懇的意見來檢討手術方法的優劣點，更希望醫學界前輩們能拋棄院派門生的舊觀念，讓來自不同學派的醫學家們能真正地以實力為後盾，讓真正有能力的人來領導醫學界，虛心地接受各方的意見，積極的改進；我們希望「救人的方法越多越好」，真正有價值的是必須推廣的；「害人的方法越少越好」，有損於人類個體的是必須拋棄的。

設備：

本科的設備，可分做門診檢查，開刀，及特殊治療三大部分：

一、門診檢查：目前眼科門診作業集中於臺北門診大樓前棟七樓，其中較特殊的檢查儀器有：自動驗光儀，Horopter，壓跡式眼壓計，立體眼部超音波檢查儀，週邊及中心視野計，眼壓電圖儀，網膜電圖儀，前眼部細隙燈照像機，眼底螢光攝影照像機，Hess 複視檢查儀。至於眼科最常用的：細隙燈顯微鏡，直接眼底鏡及倒像眼底鏡，更是每位住院醫師皆有一部。各項專門檢查，如配鏡，眼壓，視野，眼底照像，網膜電圖檢查，皆由學有專長，技術專精的技術員，協助檢查。以期能發揮最高的工作效率，節省患者時間。

二、開刀：本科開刀，早已進入顯微開刀的時代，所使用的手術用顯微鏡，以及各項顯微手術器械，皆是最精細，最新的。在開刀類別中，更引進了外國最新的開刀術，有白內障摘除合併人工水晶體置入術，玻璃體切除術，角膜移植，近視眼角膜切開術，網膜剝離，青光眼小樑切除術，斜視，以及眼窩腫瘤，眼瞼癒合，眼瞼下垂，鼻淚管阻塞等手術，都有很好成績。

三、特殊治療：

a. 氣氛鑑射：用於治療糖尿病眼底症，出血及新生血管

長庚眼科

馬 例

性眼底症，眼部腫瘤，網膜裂孔等疾病，能改善患者的視力，消除腫瘤。

b. 斜視及弱視的矯正及訓練：已成立弱視及眼肌特別門診，所使用的訓練儀器有，Synoptophore, Cheioscope, CAM amblyopic training, 小病患每週一次或二次來院接受訓練，並有弱視練習本 I, II 兩冊，可讓病童帶回家去練習。

教學：

本科教學，可分做住院醫師訓練及實習見習醫師訓練兩部分：

一、對於本科住院醫師教學，由陳主任親自負責指導，每天晨會自早上七時至八時四十分，分做兩個階段；第一階段每天有不同的節目，包括有主任及主治醫師專題演講，外國最新論文討論會，病歷個案討論，眼底及螢光像討論會，目的為增加住院醫師在眼科學方面的專業知識。第二階段是每天病房工作，出院及開刀病人的報告，從各個醫師的互相觀摩，討論中，增進個人的見識，及學習正確處理病人的方式。每天早晨九時以後，即開始參與門診及開刀作業，實際接觸病人，應付各種情況，門診所看過的病人，皆由主治醫師親自複查，如有任何錯誤及疏忽的地方，立刻予以指正。

對於各種特殊儀器的操作，雖有專門的技術員負責檢查，但醫師們仍須熟悉其中的每一步驟及細節，隨時指導及糾正技術員結果的錯誤。

每月第一週及第三週，星期四上午七時三十分，及星期六下午一時，並參加臺北市各大醫院眼科的聯合討論會，瞭解各大醫院眼科的近況及參與疑難問題的討論。

二、實習及見習醫師，除了每早必須出席晨會外，並排有特殊的課程進度。臺北醫學院五年級的同學，注重基本眼科知識的教授，以及正確檢查視力，眼壓及使用眼底鏡的方法。對於中國醫藥學院六年級同學，因已接受了完整的眼科課程教學，所以注重介紹眼科較特殊儀器的操作及應用，門診病患的病史詢問及實際檢查、診斷。實習醫師則須值班，正式參與住院病患的檢查，治療。並學習眼科急症的處理。

發展：

本科將來的發展及努力的方向，在院主任睿智的領導及董

事長大力支持之下，有三個目標：

一、成立各個專門科目門診：訓練專門醫師，目前積極在發展的有十一大部分：白內障，青光眼，小兒眼科，眼肌，角膜疾患，玻璃體網膜膜疾患，眼神經學，眼病理學，眼內及眼外感染，眼整形科，眼部外傷，醫師各有所專，提供給患者最好的服務。

二、加強與全省各醫學院及地方眼科醫院間的連繫，支援學生教學，指導各醫院診療業務，並擬派訓練完成的住院醫師，定期至各地方醫院服務，訓練當地眼科醫師，提高醫療水準，造福地方。並接受各地方醫院推薦，代訓專科醫師。

三、介紹引進國外最新的科技，儀器，邀請國家外專、學者，來做教學、示範，如今年三、四月間即將有一位小兒眼科專家 Harley 教授，及眼神經學專家 Young 教授，應陳主任之邀。前來本科做為期一個月門診，開刀及教學工作。同時並擬選派成績優良的醫師至國外做專門科目的訓練，提高國內研究的風氣，培養眼科人才，領導臺灣眼科界，進而趕上國際水準，即是本科最終的目標。以上簡單介紹了本科的現況，歡迎各位有志於眼科的同學，能來加入我們的陣容，共同為臺灣的眼科奮鬥努力。